

《穿越圣经》

约翰福音（27）耶稣嘱咐门徒要彼此相爱，并预言彼得三次不认主； 耶稣教导门徒有关主就是“道路、真理、生命”的福音信息（约 13:34-14:9）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约翰福音 13:9-33 的内容，让我们先来重温一下。

约翰福音 13:9-33 继续讲述耶稣为门徒洗脚，并预言自己将被卖的故事。

耶稣替门徒洗脚，不只是一要他们和睦相处，更长远的目的是要自己离世后，祂的福音可以广传。门徒将要进入世界，事奉神，彼此服事，并服事那些领受福音信息的人。

耶稣被出卖，撒但当然扮演了重要的角色，但犹大也难逃罪责。耶稣只预言自己的死，并没有提到自己的王国，因此犹大的梦想破灭了，或许他想迫使耶稣运用权能证明自己是救主；又或许他不明白耶稣的使命，不再相信主耶稣是神所拣选的。撒但满以为耶稣一旦死去，主的使命便告终结，神的计划也会落空，其实撒但和犹大一样，不知道耶稣的死是神计划中最重要的一环。

接下来，我们继续研读与查考约翰福音 13 章剩下的内容。

约翰福音 13:34-35 记载：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”

主耶稣要赐给门徒一条新命令。有人解释成：“你们若有基本信仰，众人因此就认出你们是我的门徒了。”虽然，我相信基要信仰、我相信神的话是无误的、我相信圣经是圣灵的启示、我相信耶稣基督的神性、我相信祂死在十字架上是为了替我们赎罪、我相信祂为背负世人的罪而死、我相信耶稣的身体复活、升天，有一天祂要再来使教会从世界中分别出来。但我要强调的是：相信这些基本信仰并不能说服外面还没得救的人。世人因为没有爱而走向灭亡。主耶稣嘱咐门徒行事为人要以耶稣基督的心为心，要彼此关爱，这样周围的人才能因此从门徒身上看到耶稣对世人广阔高深的爱。曾经有位牧师见证说：“在我还小的时候，父亲就过世了，我只能靠打工赚钱养家，和两个阿姨和一个未婚的舅舅住在一起。两个阿姨都是基督徒，舅舅不信主，是个酒徒。我常常听到他们说教会的闲话，几年以后，舅舅住院，其中一位阿姨哭着问舅舅：‘你为什么还不信基督？’”加拉太书 5:15 记载：“你们要谨慎，若相咬相吞，只怕要彼此消灭了。”这类事情会让没得救的人远离教会，他们在听信福音前，先听到的竟然是教会的是非！要知道，基督徒最重要的命令不是作见证，不是去服事，而是要彼此相爱。

约翰福音 13:36-38 记载：“西门·彼得问耶稣说：‘主往哪里去？’耶稣回答说：‘我所去的地方，你现在不能跟我去，后来却要跟我去。’彼得说：‘主啊，我为什么现在不能跟你去？我愿意为你舍命！’耶稣说：‘你愿意为我舍命吗？我实实在在地告诉你，鸡叫以先，你要三次不认我。’”

西门·彼得这个人和我们太像了。如果你是神的儿女，你绝不会像犹大那样出卖主耶稣，魔鬼不能控制你，因为神的灵住在你心里。但是彼得所做的事，我们可能都会做。彼得的问题不是撒但进入他的心，而是他对自己太自信了。我相信这是我们每个人的问题。彼得很爱主，他此时准备为主舍命。但是主却认为此时时机不对，彼得此时的属灵生命还不够成熟，像个涉世未深的懵懂少年，他常犯错；我相信一直要等到五旬节，彼得的身心才渐渐成熟。此时的他只在意主耶稣要离开了，他的反应像一个小孩子，说：“爸爸，你要去哪里？我也要去。”彼得的第一个问题是：“主往哪里去？”接着他又问第二个问题：“主啊，我为什么现在不能跟你去？”主耶稣回答说：“我所去的地方，你现在不能跟我去，后来却要跟我一起去。”彼得只听到“现在”两个字。他就像一个吵着要吃饼干的小孩，妈妈说要等到吃完晚饭后才能吃饼干，可是小孩却紧紧抓住“现在”；他现在就要吃饼干，他不要等到晚餐以后。彼得对主耶稣的爱和忠心是真的。不管主到哪里去，他都要跟随。他说：“我愿意为你舍命！”这句话中的每一个字都是出于真心。在约翰福音 18:10，西门·彼得奋力为主争战，他削去一个仆人的耳朵。（他只削去仆人的耳朵，因为他是个渔夫，不是快刀手，其实他瞄准的是仆人的头。）当主耶稣告诉彼得，他在鸡叫前会三次不认主，当时已经天黑了，彼得不相信他会在黎明之前不认主。这就是我们该学的功课！彼得过度自信。从彼得身上，我们学会不要过于自信，哥林多后书 12:10 记载：“因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。”你认为自己是软弱的，还是刚强的呢？曾经有人问牧师：“你是否有足够的恩典为主耶稣死？”牧师回答说：“我没有，因为主没有要我这么做。但是如果祂要我这么做，我相信祂会给我够用的恩典。”这就是答案。我们的肉体是软弱的，但神会供应我们一切所需。在哥林多后书 12:9，主曾对保罗说：“我的恩典够你用的，因为我的能力是在人的软弱上显得完全。”

西门·彼得刚刚还说愿意为主舍命，然后主耶稣告诉他，在早晨鸡叫之前他会三次不认主。等到约翰福音 18 章，我们就会看到在早晨鸡叫的时候，西门·彼得已经三次不认主了，应验了主对他的预言。主耶稣在 14 章还继续对西门·彼得说话，我们的主带领彼得度过否认主的黑夜，也带领彼得恢复和神的关系。主是在安慰彼得。14 章缓和了许多人的冲击。

约翰福音 14:1 记载耶稣说：“你们心里不要忧愁，你们信神，也当信我。”

世人都在寻求安慰，他们的心渴望平安，只有主耶稣可以给人带来安慰，主耶稣最基本的命令就是：“你们信神，也当信我。”约翰在此处提到得救的信心，是指积极的信心；信心是相信，信心是活的，是信靠的意思。你相信你的车会带你回家，你只是相信一个事实吗？不是。你相信的程度要达到这样一个地步，就是：你把自己交给车子。你会坐进车子，相信这辆车可以载你回家。得救也是这样，你信基督，就得把自己交托给主。“你们信神，也当信我。”主很清楚地宣告：祂就是神。

约翰福音 14:2 记载耶稣说：“在我父的家里有许多住处；若是没有，我就早已告诉你们了。我去原是为你们预备地方去。”

首先，我们要确定什么是父的家。父的家并不是指我们今天所住的大宇宙，而是指天家。主耶稣说：“在我父的家里有许多住处；”我想，当主说的时候，脸上必定带着笑容，祂指的就是“永恒的地方”。那里有很多住处，足够给所有得赎的信徒居住。“若是没有，我就早已告诉你们了。”主耶稣用祂的名誉担保，祂不会叫门徒空怀虚假的希望。亲爱的听众朋友，你要么就相信，要么就不信。“我去原是为你们预备地方去。”主耶稣上加略山的十字架，为自己的人预备地方。耶稣基督的死救赎罪人，这样凡信靠基督的人在“父的家”中有分、有地方住。当然，这句话还可以有另外一层意思，那就是主复活后被接升天，回到天上，预备地

方。我们虽然不大清楚这个地方，但却知道一切正在准备中，迎接每一个神的儿女。主要去为一群属祂的人另外预备一个居住的地方，这真是太好了。我们面对的是不可思议和奇妙的真神。这个世上有这么多人，我们竟然没有迷失。主耶稣为所有属祂的人预备住处，凡愿意悔罪归向主并信靠祂的人都有资格取得“天国子民”的永久居住权。

约翰福音 14:3 记载耶稣说：“我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去，我在哪里，叫你们也在那里。”

这是圣经中第一次提到，神要带我们到一个遥远的地方，这地方是主为我们预备的。这显然不是旧约圣徒的盼望，因为在旧约时期，神从来没有明确应许亚伯拉罕要带他到天上遥远的地方。神告诉亚伯拉罕，会让他的后代多如天上的星星，并且在地上有一个永远的家乡。旧约的盼望是在这个地上建立一个充满和平和公义的国度。这要应验神在地上的目的。在这个意义上来说，“天国”是指神在地上掌权。在诗篇 2:6，神说：“我已经立我的君在锡安—我的圣山上了。”这就是神在地上的目的，祂正不偏不倚，毫不犹豫，毫不妥协，慢慢地朝这一天走近，要将祂的儿子安置在宝座上。这就是天国，是神在地上的旨意，也是旧约圣徒的盼望。旧约时期的圣徒，如挪亚、亚伯拉罕、摩西等，因信神的话，并遵行神的旨意而得救，得享天国的福分。在新约时期，信徒因信靠主耶稣而得救，因信称义而成为“天国的子民”。当主耶稣说祂要带一群人，从使徒开始，带他们离开地上，到基督为他们准备的地方，永远与神同在。这让门徒感到很惊讶。这是主耶稣第一次提到这件事，但不是最后一次。保罗在帖撒罗尼迦前书 4:16-17 说：“主必亲自从天降临，有呼叫的声音和天使长的声音，又有神的号吹响；那在基督里死了的人必先复活。以后我们这活着还存留的人必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇。这样，我们就要和主永远同在。”那时我们要在主为我们预备的地方与主同住。约翰在启示录 21:2 告诉我们：“圣城新耶路撒冷由神那里从天降，”那就是从旧约开始，一直到新约恩典时期，所有的信徒将要永远居住的地方。保罗在罗马书 1:16-17 说：“我不以福音为耻；这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。因为神的义正在这福音上显明出来；这义是本于信，以致于信。如经上所记：‘义人必因信得生。’”

约翰福音 14:4 记载耶稣说：“我往哪里去，你们知道；那条路，你们也知道（有古卷：我往哪里去，你们知道那条路）。”

主把门徒提升到一个高度，因为十字架的阴影笼罩在小楼上，令跟随主耶稣的门徒惶恐不安，罪正在敲门，打击他们的肉体。我们的主努力想要提升他们，从现在提升到未来，从物质提升到灵性，从地上提升到天上。主耶稣告诉他们两件事：第一，目的地，即往哪里去；第二，途径，即如何去。

约翰福音 14:5 记载：“多马对他说：‘主啊，我们不知道你往哪里去，怎么知道那条路呢？’”

屋里坐了一个多疑的多马。他好像总是在问问题，或者提出他的疑惑。他心里装了一个问号，我们的主要花很多时间来解说，把问号变成感叹号！多马不懂就问，问得好。如果不是他问问题，我们就得不到主耶稣奇妙的答案了，那就是福音。

约翰福音 14:6 记载：“耶稣说：‘我就是道路、真理、生命；若不借着祂，没有人能到父那里去。’”

主耶稣说：“我是道路”。祂不只是告诉我们该走哪一条路，而且还说祂就是道路。教会或者仪式不能带你认识神，只有基督可以带领你认识神。不管你认不认识基督，不管你信不信基督，祂就是道路。主耶稣说祂就是真理，祂不是说祂的话是真理的标准或者试金石，而是说祂就是真理！主就是生命，祂不仅是活的，更是生命的来源，从植物的生命到灵命，都是从祂来的。“若不借着祂，没有人能到父那里去。”所有的异教和主义都没有出路，主是惟一的道路，若要到神那里去，只能透过基督。如果我在问路，我不想听不确定的答案，我希望有人告诉我该怎么走。二千多年来，因着主耶稣的宣告，信主的人不计其数，他们共同见证主耶稣说的话是真实可靠的。亲爱的听众朋友，主耶稣说，若不借着祂，你我就进不了天堂。或许我们真该感谢使徒多马，因为他在小楼上问：“怎么知道那条路呢？”因着他所问的这个问题，主耶稣在约翰福音 14:6 这个美妙的答案，成为了今天我们每个信徒属灵道路上的指路明灯。

约翰福音 14:7-8 记载：“（耶稣说：）你们若认识我，也就认识我的父。从今以后，你们认识祂，并且已经看见祂。”腓力对祂说：‘求主将父显给我们看，我们就知足了。’”

腓力是个安静的人，很少说话，和多话的彼得正好相反。腓力有一个希腊名字，有人认为他是希腊人，当然也可能是有希腊名字的犹太人。他很特别，每次我们都看到他带人来到主耶稣面前。他曾经带拿但业去见主耶稣。我常想他是怎么做到的，腓力很安静，拿但业爱说俏皮话；腓力很正直，拿但业很幽默。但是安静的腓力却能带人认识主耶稣。想要见主耶稣的希腊人也来找他。在这里，腓力表现出最大的野心，这也是任何人都会有的野心，圣经里的人都有这种最深的渴望，他说：“求主将父显给我们看。”亲爱的听众朋友，你人生最大的目标是什么？升官发财，还是扬名立万？还是结婚生子？你想要用主的教训和指示来教育子女吗？我们的目标可能很有价值，但最崇高的目标正如腓利说的：“求主将父显给我们看。”

约翰福音 14:9 记载：“耶稣对祂说：‘腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？人看见了我，就是看见了父；你怎么说‘将父显给我们看’呢？”

腓力从旧约知道，摩西看过神的荣耀，以赛亚从异象中看过神的荣耀。主耶稣的回答不是在责备腓力，主耶稣告诉腓力自己行过很多神迹。虽然腓力没有像摩西或以赛亚一样看过神的荣耀，但他却亲眼目睹过主耶稣及其神迹，见证了主耶稣的大能及其事工。腓力想看的每一件事，都在耶稣基督身上看见了。他已经看见过神了。在基督里，神的启示比旧约中的启示还要大。腓力看过神最大的启示，因为他看到道成肉身的主耶稣，且跟随主有三年之久。希伯来书 1:3 记载：“他是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，”“人看见了我，就是看见了父”，不是说你看到相同的人，而是说你看到的那位在能力上、个性上、爱和其他的一切，本质上与神相同。你想要看到的父，从主耶稣身上全都看到了，因为约翰福音 4:24 说：“神是个灵（或无个字），所以拜祂的必须用心灵和诚实拜祂。”约翰福音 1:18 记载：“从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将他表明出来。”我们看到的就是耶稣基督，我们将要永远和主在一起。对那些爱主的人来说，我们生活的目标就是要认识神。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！